

# 四川省地方志工作简报

第 14 期（总第 746 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 2 月 10 日

## 【特别关注】

### 四川省地方志办贯彻中宣部部署要求 抓住蛇年春节假期加强“我们的节日” 传统文化传播弘扬工作

乙巳蛇年春节期间，四川省地方志办认真贯彻落实中央宣传部印发的开展 2025 年传统节日文化活动通知精神，深入推进传统节日振兴、传承发展中华优秀传统文化，在官方微信“方志四川”开设“春节特辑”，发布过年民俗、回家团圆、迎新祈福、爱国思乡、春节新闻、贺岁电影等方面文章或诗词 170 余篇、视频 640 余个，同时与团省委联合开展“史志杯”春节文化朗诵作品征集活动，为加强中华优秀传统文化传播弘扬，营造浓厚春节氛围起到了积极作用。

“方志四川”微信公众号编辑部在春节前就进行精心策划，收集整理“春节特辑”文章，并选配图片、制作音视频，编辑成稿，储备在素材库，从甲辰年腊月廿七日（2025年1月26日）起逐日发布。为扩大宣传，这些文章、视频还同步在“四川省情网”和“方志四川”人民号、澎湃号、视频号、抖音号、头条号、搜狐号、企鹅号、百家号、网易号等新媒体矩阵发布。

据统计，截至2月9日（乙巳年正月十二），“方志四川”新媒体矩阵春节期间发布的文章阅读量550万次。其中《深切缅怀我的父亲王学千》一文在澎湃号阅读量245万次，《春节习俗》一文在澎湃号阅读量48万次，《春节诗词合辑》一文在澎湃号阅读量25万次，《千里归家！中国人永远不变的文化记忆》一文在澎湃号阅读量10万次。

截至2月9日（乙巳年正月十二），“方志四川”新媒体矩阵春节期间发布的视频观看量达1857万余次。抖音平台新增粉丝12742位，新增点赞25万余次，其中，《萌娃看〈哪吒2〉看哭了，看完称要投诉导演，多位家长拍下孩子在影院大哭画面》播放量达237万次，《邓小平的春节 1990年在上海向大家拜年》播放量达165万次，《著名曲作家铁源老师讲述〈我为伟大祖国站岗〉〈在那桃花盛开的地方〉讴歌时代 一生献给了七个音符》播放量达148万次，春节期间短视频的创作表现超过99.76%的同类内容创作者。

1月29日（乙巳年正月初一），“方志四川”微信公众号发出

《向阳而生 追光而行——四川省地方志工作办公室 2025 乙巳新春贺词》，除夕前两天，发出《四川省地方志工作办公室致全省农民工朋友的一封信》，两篇文章均邀请成都市广播电视台播音员进行配乐诵读，并制作为短视频在“方志四川”视频号上发布，营造出红红火火的过年喜庆氛围，收到良好的传播效果。

近年来，四川省地方志办认真贯彻落实党中央、国务院关于传承发展中华优秀传统文化的要求，坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众理念，充分发挥“存史、育人、资政”职能，当好进一步全面深化改革的记录者、宣传者、推动者。在抓好地方志编纂的同时，大力加强开发利用和宣传弘扬，多项工作获得省委、省政府和中国地方志工作办公室充分肯定，赢得社会各界广泛认可和赞誉。

2025 年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”蓄势之年，省地方志办将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，认真贯彻落实党的二十届三中全会、省委十二届六次全会精神，更好担负起新时代新的文化使命，围绕春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日及重要时间节点，持续加大宣传力度，紧贴时代文化脉搏，营造节日氛围，丰富人民群众精神文化生活，厚植家国情怀，增强文化自信，不断开创全省地方志事业崭新局面，以地方志事业高质量发展为奋力谱写中国式现代化四川新篇章贡献力量。

（省地方志办）

## 【市州动态】

# 春节期间安岳县迎来读史高峰

2025年春节期间，安岳县地方志办公室与图书馆、村（社区）共建的史志阅览室成为春节返乡人员、学生群体学习的理想之地。汪毅文献特藏馆等“馆中馆群”迎来读史高峰。1月中旬以来，每日进入汪毅文献特藏馆读者超过100人次，比去年同期增长15%。志书专柜中的《资阳市志》《安岳县志》《四川年鉴》《巴蜀史志》翻阅次数较多。村（社区）史志阅览室也成为返乡人员的好去处。县地方志办公室依托镇（街道）、村（社区）的公共文化设施，打造岳城街道南山社区、姚市镇方石村史志阅览室等10个史志阅览室。1月中旬以来入室人数不断攀升，据不完全统计，全县每天进入史志阅览室的读者达240人次。

（安岳县地方志办公室）

## 信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年2月10日印发

（共印21份）